



随着“露营热”持续升温,越来越多的市民游客选择在周末或假日走进自然,在山林、湖畔、草坪等地搭建帐篷、烧烤聚会,追求“诗与远方”的美好体验。然而,在这场露营浪潮中,一些不文明行为频频上演,带来了环境破坏和安全隐患。

据《长沙市城市公园绿地开放共享三年(2024—2026)行动方案》显示,未来几年内,长沙市将新增31个开放共享的城市公园绿地,以满足市民游客的“躺坪”自由。然而,随着露营点的不断开放,共享绿地的管理与保护也面临巨大挑战。

■三湘都市报全媒体记者 曾冠霖

露营虽好别任性,留快乐不留痕

“无痕露营”倡导游客保护生态环境、文明出游



鸭嘴公园(浏阳河畔)露营地。
湖南妈妈游 供图

【现状】

野外露营时
不少游客遗留垃圾、破坏植被

记者近日走访了长沙市区、浏阳、望城等多个热门露营地,发现市民在草坪、河边扎堆露营的现象十分普遍。

每逢周末,这些露营点的草坪、河边几乎被帐篷和天幕“占领”。各种色彩鲜艳的帐篷、天幕下,人们或聊天畅饮,或烧烤野炊,炊烟四起,空气中也弥漫着烧烤的香味。

“每到周末或者节假日,这里就像赶集一样热闹。游客们搭好帐篷之后,喜欢在草坪上烧烤,但不少人走的时候,地上还留着炭渣和垃圾。”在浏阳河畔工作的环卫工人刘大姐无奈地表示,“很多露营者离开后,草地上散落着纸巾、烟头、果皮、饮料瓶等各种垃圾,这些垃圾不仅破坏环境,还可能威胁到周围的生态系统。”

“我们每天都会派人巡查、清理,但游客多时,总有照顾不到的地方。尤其是一些人为了图方便,干脆就地丢垃圾,甚至在草地上随意点火烧烤,留下的黑色炭渣很难清理。”刘大姐说。

除了垃圾乱丢外,破坏植物的现象也屡见不鲜。为了拍摄美照,一些游客不惜折花摘叶、攀爬树木。在湖南省植物园内,记者看到一名游客为了给孩子拍照,竟然折断了一株花树的枝条。此举也引发了周围游客的强烈不满。

省植物园的管理人员介绍,为了保护生态环境,他们已加大巡逻力度,对游客的不文明行为进行及时劝导和制止,“我们希望游客能尊重自然,文明出游”。

【警钟】多地发生,明火烧烤引发安全事故

除了环境破坏,不当用火带来的安全隐患更是不容忽视。记者查阅资料发现,仅2024年下半年至2025年初,因露营、野炊导致的事故屡见不鲜。

2025年3月24日,贵州省贵阳市男子周某与家人及朋友在郊外烧烤时,为了加快木炭燃烧,他直接往炭火上倒酒精,结果瞬间爆燃,火焰蹿起数米高,导致周某前躯干、双上肢大面积烧伤。

2025年3月22日,山东淄博市,一露营地杂草起火引燃汽车,车辆被烧成空壳。目击者称,可能是烧烤遗留易燃物引燃了杂草。

2024年12月1日,浙江省杭州市某公园内,一家三口在露营时使用的酒精炉突然爆燃,三人都受到不同程度烧伤,其中6岁的孩子脸被烧伤。

.....

湖南省林业局表示,春季风干物燥,露营、野炊等户外活动极易引发火灾。为此,全省已启动森林防灭火四级应急响应,时间持续至4月9日。“我们强烈呼吁广大市民和游客,不在林区吸烟、烧烤、野炊,不在防火区进行任何明火活动”。

【呼吁】提高文明素养,请大家“无痕露营”

面对日益严重的不文明露营行为,各地政府和管理部门也在积极采取措施。长沙市推出的《长沙市城市公园绿地开放共享三年(2024—2026)行动方案》明确指出,将加强文明引导,对毁坏植物、使用明火、乱丢垃圾等行为及时劝导和制止,并通过制定开放共享绿地管理规定、加大巡检力度等方式,保障共享绿地的整洁与安全。

“我们在每一个开放共享的绿地都成立了巡逻队伍,发现不文明行为会立即进行劝阻。同时,也在各个露营点设立了宣传牌,倡导‘无痕露营’的理念。”长沙市城管局工作人员表示。

所谓“无痕露营”,即在离开露营地时,应确保环境与抵达时一样干净整洁,仿佛没有来过一样。包括自带垃圾袋,将所有垃圾带走,不破坏植物,不在草地或林区内使用明火等。

旅行博主唐茜每次露营都会将产生的垃圾一并带走。“毕竟公共卫生环境是需要大家一起努力维护的。”唐茜说。

然而,并不是所有人都如此自律。记者在采访中了解到,部分游客对“无痕露营”的概念仍然模糊,有些人甚至认为公共草坪就是“自然分解”的场所,垃圾随便扔也无所谓。

“我们需要的是更为严格的管理措施和更高的文明素养。”唐茜建议,一方面要加强对露营者的宣传引导,另一方面也应加大对不文明行为的处罚力度。

“无痕露营” 可从这些方面做起

合法合规露营:优先选择有专业经营业主要管理的露营地,遵守露营地的各项管理规定,避免在保护区、饮用水源地、森林防火区等区域露营。

垃圾分类带走:露营时产生的垃圾进行分类,尽量将包装物带回家回收。离开前清理并带走所有个人产生的垃圾,同时积极参与周边残留垃圾的清理工作。

节约资源:带上环保水杯,减少一次性饮品包装的使用;使用带过滤功能的水壶净化水,珍惜每一滴水;在露营地用电时,使用太阳能或风能发电机,离开时关掉所有电器。

安全用火:严格遵守森林防火规定,确保用火安全。在森林防火区及其周边区域,严禁任何形式的用火行为。使用明火烧烤、野炊时,确保明火远离易燃物,使用明火全程有人看管、人走火熄。

尊重自然:不折花摘草,不破坏植被,不干扰野生动物。露营时选择可耐受的地表搭建帐篷,减少对自然环境的破坏。

